

Dotace pro Azylový dům

V září 2012 bude v Azylovém domě města Příbrami ukončen projekt zaměřený na služby, které toto zařízení poskytuje svým klientkám na úrovni sekundární a terciální sociální prevence. „Uživatelé služby jsou ženy a děti, případně těhotné ženy, které se ocitly v krizové situaci spojené se ztrátou bydlení. Na realizaci projektu „Sociálně terapeutické činnosti pro uživatele služby“ v rámci programu „Podpora rodiny“ obdrželo město Příbram dotaci ze Středočeského humanitárního fondu. Nás projekt je zaměřen na konceptní podporu rodiny. Nabízíme klientkám například mapování potřeb rodiny psychologem, rozvodové a porozvodové poradenství, pracovní výtvavné aktivity s dětmi i dospělými, rozvíjení individuální zručnosti, a podobně.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák. Projekt „Sociálně terapeutické činnosti pro uživatele služby Azylového domu“ byl v Příbrami realizován v období od listopadu 2011 do září 2012 a výše dotace poskytnuté od Středočeského kraje činila 250 tisíc korun.

Azylový dům města Příbrami je v provozu od roku 1998. Sídlí v ulici Na Vyhliďce v Příbrami IV. Má kapacitu celkem 23 pokojů, z toho dva jsou připravené na řešení krizových situací. Zařízení je určeno k přechodnému ubytování matek s nezletilými dětmi, nebo těhotných žen, majících trvalý pobyt na území města Příbrami, které se ocitly v krizové sociální situaci, spojené se ztrátou bydlení, nebo musely opustit svůj domov pro závažné ohrožení života, zdraví, bezpečí či důstojnosti. Maminkám jsou v rámci ubytování vytvořeny podmínky pro samostatnou přípravu stravy, uklid a další běžné denní činnosti. V současné době je v příbramském azylovém domě ubytováno celkem 11 rodin. „Zájem o účast v projektu je velký. Klientky domova i jejich děti mají například možnost smysluplně trávit volný čas při arteterapii. Důležitou součástí projektu bylo například i doučování pro děti, které mají problém zvládat učivo. V rámci poradenství odborní terapeuti s klientkami azylového domu nejčastěji řešili partnerské problémy či výchovné problémy s jejich dětmi.“ vysvětlil Josef Řihák.

Jmenování nového ředitele TS

Rada města Příbrami jmenuje s účinností od 1. října 2012 do funkce ředitele příspěvkové organizace Technické služby města Příbrami Ing. Pavla Mácha. Dosavadní ředitel Ing. Ladislav Michovcic písemně oznámil radě města, že se ke dni 30. září 2012 vzdává svého místa zaměstnanec – ředitel příspěvkové organizace Technické služby města Příbrami, neboť odchází do důchodu. Výběrové řízení na obsazení funkce ředitele TS Příbrami, které bylo zveřejněno na úřední desce městského úřadu a na internetových stránkách města v termínu od 2. do 20. července 2012, se uskutečnilo dne 6. srpna 2012. Přihlásilo se celkem 8 uchazečů. Všichni uchazeči splnili podmínky vyhlášeného výběrového řízení. Jako vhodný uchazeč byl komisí pro posouzení uchazečů přihlášených do výběrového řízení vybrán Ing. Pavel Mácha. Stanovisko komise je doporučující, neboť ředitel příspěvkové organizace jmenuje do funkce rada města (§ 102 zák. č. 128/2000 Sb., o obcích), „Děkuji panu Ing. Ladislavu Michovcici za práci, kterou ve funkci ředitele TS pro naše město udělal. Proji novému řediteli, aby se mu v práci dalo nejlépe tak, jako jeho předchůdci. Činnost Technických služeb Příbrami je pro naše město nenahraditelná, a proto očekávám, že obžene nějak nepocti, že došlo k výměně na nejvyšším postu v této naší příspěvkové organizaci.“ řekl starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák.

Jednání s vlastníky bytů

Starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák se dne 1. srpna 2012 sešel v malé zasedací příbramské radnice se zástupci Sdružení vlastníků bytových jednotek z oblasti Březohorského sídliště. Účelem schůzky bylo domluvit se, jak dál bude pokračovat obnova nejstarších příbramských sídlišť poté, až skončí obnova hrazená z prostředků Integrovaného plánu rozvoje města (IPRM). „Program IPRM v letošním roce pokrývá třetí etapu, při které modernizujeme náměstí 17. listopadu a jeho okolí. To je především ulice Edvarda Beneše a přilehlé vnitroblok. Máme připravenou i další etapu, při které opravíme mimo jiné ulici 28. října. I když IPRM bude pokračovat ještě přibližně dva roky, je čas říci si, jak bude pokračovat nezbytná obnova dalších částí Březohorského sídliště. Námí jsem pozval zástupce vlastníků bytů a domů z této oblasti, abych s nimi diskutoval o dalších možnostech oprav.“ vysvětlil starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák.

Podle příbramského starosty město nyní nabízí vlastníky bytů a domů možnost, že by město a jednotliví sdružení mohli v budoucnu spolupracovat na výstavbě nových parkovišť. „Město Příbrami by nechalo vypracovat projekty výstavby nových parkovišť podle návrhů sdružení vlastníků bytů. Tyto projekty by město zaplatilo a až na ně bude vydáno stavební povolení, prodalo by je i s pozemky za symbolickou cenu Sdružení vlastníků bytových jednotek. Vlastníci bytů by si pak zaplatili vlastní realizaci výstavby parkovišť. Po dokončení staveb budou nová parkoviště patřit vlastníky bytů a domů, a budou je tudíž moci využívat jen jejich majitelé. V případě, když jsou opravy hrazeny z programu IPRM a z veřejných peněz, na parkovištích může parkovat každý.“ představil nabídku města Josef Řihák.

Z následné diskuse přítomných zástupců Společnosti vlastníků bytových jednotek byla vidět ochota ze strany vlastníků bytů řešit problémy s parkováním už na Březohorském sídlišti. „Současně jsme ale narazili na problém, který nyní sdružení vlastníků bytů trápí. A to je skutečnost, že lidé nemají v současné době na výstavbu parkovišť peníze. Vím, a děkuji za to, kolik prostředků jednotlivá sdružení vlastníků bytů investovala do oprav, zateplování či výměn střešních na svých nemovitostech. Těžko tak lidé budou nyní hledat další peníze na výstavbu parkovišť. Nikoho samozřejmě nenutíme, nepřefoukáváme. Jen nabízíme možnost, jak řešit problémy s parkováním na Březohorském sídlišti. Podobné řešení chceme nabídnout i obyvatelům sídliště Dřkolanov. Město samozřejmě bude hledat i možnosti, jak pomoci s financováním projektů výstavby parkovišť. Nabízí se například možnost čerpat na tyto stavby prostředky z Fondu oprav a modernizace obytného fondu města, na kterém je přes 10 milionů korun. V tomto případě by ale o poskytnutí půjček z tohoto fondu muselo rozhodnout zastupitelstvo. To samozřejmě bude rozhodovat o případném prodeji projektů a pozemků za symbolickou cenu Sdružení vlastníků bytových jednotek. Ještě jednou děkuji předsedám jednotlivých sdružení vlastníků bytů nejen za to, kolik peněz dali do oprav svých domů, ale také za zájem o řešení problémů s parkováním. Jsme nyní ve fázi přípravy a o řešení budeme dále jednat.“ uzavřel diskusi na setkání starosta Josef Řihák.

Nový turistický vláček

Ještě letos na podzim by v Příbrami mohl začít jezdit turistický vláček. Rada města Příbrami na svém pravidelném jednání dne 30. července 2012 schválila zadávací dokumentaci na zakázku „Vyhliďkový vláček pro přípravu turistů“ a uložila Odboru silničního hospodářství a investic Městského úřadu Příbram realizovat zadávací řízení na výběr dodavatele výše zmíněné zakázky. „Projekt turistického vláčku, který by vozil lidi po památkách v Příbrami, je jedním z opatření, jak zvýšit návštěvnost v našem městě. V současné době rovněž ve spolupráci s odborníky na dopravu a cestovním národním plánem trasy, každý by vláček jezdil. Předpokládám, že hlavní trasy vláčku povedou z Pražské ulice a náměstí TGM na Svätou Horu, do Aquaparku a také

do areálu Hornického muzea Příbram.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák. Na provozování vláčku v Příbrami by se měli podílet i příbramský podnikatel. „O tom, že vláček město pořídí, jsme se dohodli na společných setkáních s paní Janou Slezákovou a některými dalšími podnikateli z Pražské ulice. Opatření ze strany města na oživení Pražské ulice je celá řada. Například téměř každou sobotu pořádáme na Václavském náměstí monotematické tůle. Na příání podnikatelů jsme i zvýšili počet parkovacích míst na zrekonstruovaném náměstí TGM. A v neposlední řadě chystáme i výstavbu nového parkoviště v Pivovarské ulici.“ doplnil příbramský starosta Josef Řihák.

Odbor silničního hospodářství a investic zpracoval zadávací dokumentaci na zakázku „Vyhliďkový vláček pro přípravu turistů“. Předpokládaná hodnota zakázky je 1 500 000,- Kč bez DPH. Dle této předpokládané hodnoty je nutné realizovat výběr dodavatele vyhliďkového vláčku jako dodávku ve zjednodušeném podlimitním řízení ve smyslu příslušných ustanovení zákona č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách, v platném znění.

Zakázka byla již vypsaná. Předmětem poptávky je vláček, který bude sestávat z jedné lokomotivy a tří přípojných vagonků, z nichž každý bude nejméně pro dvanáct sedících cestujících. Celková délka soupravy nesmí přesáhnout 19 metrů. Vláček musí splňovat všechny předepsané normy určené pro provoz vozidla na pozemní komunikaci.

Rozbory hospodaření

V polovině srpna proběhly u vybraných příspěvkových organizací města rozbor hospodaření. Rozborů se aktivně zúčastnili členové finančního a kontrolního výboru.

„Rozbory ukázaly velkou vyrovnanost hospodaření jednotlivých organizací města Příbram. U některých dochází v rámci krácení rozpočtu k určitým finančním problémům, které organizace řeší. Zásadní pochybení u organizací nebylo zjištěno. Naopak se velmi zlepšilo hospodaření Divadla A. Dvořáka. Na rozbozech byly hodnoceny nejen hospodářská stránka, ale i úspěchy organizace v dané oblasti, a i když patřilo naše divadlo k velice úspěšným.“ uvedl místopředseda MUDr. Ivan Sedivý.

Příprava hudebního festivalu

Rada města Příbram schválila statut činnosti Festivalového výboru Hudebního festivalu Antonína Dvořáka. „To je vlastně komise rady města, tedy její poradní orgán.“ vysvětlil I. Sedivý. Členy festivalového výboru jsou starosta, oba místopředsedové, manažerka Mgr. Světlana Jahodová a také vnuček skladatele Dvořáka, Antonín Dvořák, který je zároveň předsedou festivalového výboru. Úkolem manažera je dojednat obsahovou stránku festivalu, podmínky a podobně. Oprávněn není pouze k podpisu smluv, to může pouze starosta. Píší-li ročník festivalu bude již 45., a proto se již nyní chystá celá řada překvapení. Příbramský festival je od letošního roku také členem Asociace hudebních festivalů ČR a i tento fakt by měl přispět ke zkvalitnění programové nabídky.

Vyvrácené stromy ve městě

Jen dva krátce větrné porывy stačily, aby popadala celá řada stromů po městě. „Tato chová přírody je jasnou odpovědí těm, kteří nám stále vyčítají, že kácíme některé stromy po městě. Asi budete muset stromy znovu zkontrolovat a případně udělat další rozhodnutí, abychom předčili možným tragickým následkům při pádu stromů. Tentokrát jeden ze stromů v centru města spadl na zaparkované auto, přičemž by to nemuselo už být jenom o autě.“ informoval místopředseda Ivan Sedivý.

Arcibiskupský palác zblízka

Jedinečnou možností prohlédnout si Arcibiskupství pražské měli místopředsedové Ivan Sedivý a Václav Cerný. „Měli jsme jedinečnou možnost prohlédnout si reprezentativní prostory arcibiskupského paláce, dostali jsme se i na střešinu, kde si Prahu prohlížel třeba americký prezident Obama. Skutečně jedinečný výhled na Prahu! Podívali jsme se i do soukromé kaple biskupství.“ řekl I. Sedivý a V. Cerný jeho slova doplňují: „Návštěva i přijetí byly hodné příležitosti. Naši hostelé se hodně zajímali o náměstí TGM, opravu kostela svätého Jakuba. Dovoliť jsem si při této příležitosti malou poznámku o tom, že nyní nebude dominantou Příbrami Svätá Hora, ale náměstí s kostelem. K této myšlence mě vedlo hlavně to, že Svätá Hora pomalu mizí mezi vzrostlými stromy a také fakt, že nicméně návštěvníci nyní nejdí. Hlavním smyslem návštěvy obou místopředsedů bylo předat pozvání na slavnostní otevření náměstí TGM. Bohužel právě v této době má arcibiskup Dominik Duka povinnost a v zahraničí alet kardinal Miloslav Vlk. Svůj účasť na slavnosti ale přiblížil Stanislav Příbyl, který je v současné době druhým nejvyšším zástupcem diecéze a dříve byl správcem Sväté Hory, takže má k městu Příbram stále hodné blízko. Doprovázet jej bude osobní asistent Dominika Duky, páter Roule.“

Úspory energie

V těchto dnech jednal místopředseda s další firmou, která zpracovává návrh úspor elektrické energie a možnosti zateplení plaveckého a zimního stadionu. „Nabídky chceme od více firem, potom je posoudíme a rozhodneme se pro řešení.“ sdělil místopředseda V. Cerný.

Hospodaření Městských lesů

S problematikou Městských lesů se postupně seznamuje místopředseda Václav Cerný, který má nyní tuto organizaci na starosti. „Právě skončil audit Městských lesů. V letošním roce skončilo decennium, takže audit nechává zpracovávat stát. Jeho předstřednictvím se seznamujeme s výsledky hospodaření za posledních deset let. Městu patří i 200 ha lesa, které jsou převážně v blízkosti městské zástavby. To je podle této zprávy významné pro obyvatele regionu a také pro jiné než hospodářské využití lesa – například lesy slouží jako rekreační a turistická zóna. To má ale i své negativní stránky. K těm patří hlavně velké nepokojdék, který za sebou lidé nechávají. Velkým nešvarem je pes bez vodítka. To je hlavně velký problém pro lesní zvěř! Velkým neštěstím jsou houbaři, kteří za sebou nechávají doslova spoušť. V lesích je nekonečně množství PET láhí. Naše městské lesy jsou tedy dobře hospodářsky využívány, ale společensky máme ještě hodné práce se naučit v lese chovat.“

Nová střecha na Zámečku - Ernestinu

V těchto dnech se dokončují práce na demontáži střechy příbramského Zámečku - Ernestina. „Nyní se začne s pokládáním nové krytiny s tím, že by do konce září měly být práce dokončeny. Zdejší samozřejmě i na počasí. Pak bude ještě následovat drobné opravy na římsách. Všechny práce naplánujeme 60 tisíc korun a týkají se hlavně trámy v severní části stavby, kde některé části musely být vyměněny za novou. Problém se ukázal až po odkrytí. Práce probíhají za plného provozu. Zároveň se střešou ještě probíhá rekonstrukce sociálních zařízení v prvním a druhém patře budovy.“ informoval V. Cerný.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA JAROSLAV VRCHLICKÝ SPISOVATEL A BÁSNÍK

1853 - 1912

Spisovatel Jaroslav Vrchlický je v tomto seriálu dalším obecně známým literátem, který měl k našemu vztahu velký vztah. V jeho případě byla navíc Příbram městem jeho předků. V archívních pramenech je totiž zachyceno několik generací rodu Kolářů, což byl rod, ze kterého pocházela Vrchlického matka Marie Kolářová. Ta se narodila v roce 1851 v domku, který stál na místě dnešního objektu Horymír, kdysi slavného hotelu.

Marie se vdala za obchodníka Jakuba Jana Fridu, spolu se odstěhovali do Lou, kde se jim jako druhorozený narodil syn Emil, později slavný básník. Mladý Emil vystudoval gymnázium a filozofickou fakultu, z nichž každý především dějeisem, filozofii a francouzskou literaturou. Během studií si také zvolil pseudonym, inspirovaný návštěvou Kutné Hory a malebným údolím říčky Vrchlice. Na studích získal řadu přátel, pozdějších slavných spisovatelů, např. Zikmunda Wintera či Aloise Jiráka, se kterými založil literární skupinu Lumfrovci. Po studiích seivil nejdříve jako vychovatel ve slechtické rodině, později jako učitel. Působil též na Českém vysokém učení technickém.

V roce 1901 jej spolu s Antoníem Dvořákem česá jmenoval členem Panské sněmovny říšské rady ve Vídni. Stal se členem Královské české akademie věd a umění a několika zahraničních učených společností, a od roku 1893 byl ustanoven profesorem evropské literatury na Karlově univerzitě.

Jeho literární dílo je velmi rozsáhlé, tvoří jej přes 80 básnických sbírek a 50 divadelních her, překládal z francouzštiny. Jeho styl byl živý, barevný a u čtenářů oblíbený. Jeho snaha o bohaté vyjadřování však někdy vedla k používání nezvyklých slov i vyoženo k novotumům, které někdy působily podivně. Nová generace literátů (včetně Šaldy a Masaryka) jej téměř zatratila a teprve až ty další si uvědomily vysokou kvalitu jeho díla. Dnes je považován za klasika české literatury a po právu ctěn. Jeho poesie ztělesňovala harmonický ideál člověka, je psaná velmi pozitivně a bez známky rozkladového prvku. Asi nejznámější jeho básně je dnes Za trochu lásky (děl bych světa kraj) z roku 1894. Hojně se zabýval též historickými náměty, za všechny jeho díla jmenujeme dodnes živou a hranou hru Noc na Karlštejně.

Na vrchol své kariéry byl uznávaným literátem a respektovaným představitelům českého národa, jeho osobní život však příliš harmonický nebyl. Velkou rolí v něm sehrála o generaci starší spisovatelky Sofie Podlipská. Jejich vzájemná náklonnost však neskončila vzájemným sňatkem, nýbrž tím, že se Vrchlický oženil se Sofinou dcerou Ludmilou, a to především na přání samotné Sofie. Manželství to nebylo nijak šťastné, ze strany Ludmily šlo zřejmě od samého počátku o sňatek z donucení. Vrchlickému se pak odvěděla tím, že mu pořídila dvě nemanželské děti, z čehož se literát jen těžko vzpomínal.

V 90. letech se navíc k němu zády otočila kritika a útočili na něj mladí autoři, kteří se potřebovali prosadit. Roli klidného a harmonického místa na světě tak sehrála Příbram a její okolí, město Vrchlického předků. Zajímavé sem na pozvání Karly Heinrichové, neteře Julia Zeyera, o které již byla v patřičném díle řeč. Přátelství se Zeyerem trvalo jen do roku 1891, nicméně ani potom Vrchlický na Příbram nezanevřel. Naopak, okruh svých zdejších přátel rozšířil o Antonína Dvořáka a jeho Vysokou. Jaroslav Vrchlický zemřel v Domažlicích, v azylu, který mu poskytl tamní skladatel Jindřich Jindřich.

Daniel Doležal

ZÁŘIJOVÉ KALENDÁRIUM

1. 9. 2002

se provozovatelem příbramské vodohospodářské infrastruktury stala firma Vodovody a kanalizace Beroun.

staté i o ukončení provozu kina.

15. 9. 1972

zemřel v Příbrami výtvarník Jaroslav Vacek.

3. 9. 1882

byla zahájena včelařská výstava v Příbrami, která trvala do 5. září - byla to první z velkých hospodářských výstav v našem městě.

17. 9. 1902

byla slavnostně vysvěcena nová školní budova obecné a měšťanské školy v Příbrami.

8. 9. 1422

se strhla bitva u Hluboše, ve které Hanuš z Kolovrat na hlavu porazil příbramskou hotovost a natrvalo zlomil odpor Příbramských.

17. 9. 1922

SK Horymír (dnes Spartak) oslavil 30. výročí existence a v rámci oslav bylo slavnostně otevřeno nové hřiště nad Sebastianem.

9. 9. 1912

zemřel v Domažlicích Jaroslav Vrchlický, český spisovatel, jehož předkové žili v Příbrami.

21. 9. 1962

bylo v příbramském kulturním domě zahájeno mistrovství Československa v šachu družstev, vítězem se stal Slavoj Věšhrad.

11. 9. 1992

na zasedání městské zastupitelstva bylo rozhodnuto o navrácení objektu kina Oko na Březových Horách původnímu majiteli, a tím v pod-

27. 9. 1952

se novým ředitelem Středočeských rudných dolů Příbram stal František Brož.

Daniel Doležal